

铸就中华文化新辉煌

——以习近平同志为核心的党中央引领宣传思想文化事业发展纪实

新华社记者

一个民族的复兴,需要强大的物质力量,也需要强大的精神力量。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央总揽全局,把宣传思想文化工作摆在重要位置,指引宣传思想文化事业在举旗定向、正本清源中取得历史性成就、发生历史性变革,在守正创新、开拓进取中展现新气象、迈向新征程。

高瞻远瞩、举旗定向,为新时代宣传思想文化事业发展指明前进方向

燕山脚下,国风浩荡,文脉不绝。

2023年6月1日,习近平总书记来到位于北京中轴线北延的中国国家版本馆中央总馆考察。

走进国家书房,总书记的目光望向顶部中央藻井内的星空穹顶。穹顶上,宋代石刻天文图展现古人智慧,星汉灿烂、浩渺深邃;书房内,15组巨型书柜陈列近3万册新中国精品出版物,思想的星空蔚为大观。

文明生生不息,思想与时俱进。

次日召开的文化传承发展座谈会上,习近平总书记深刻总结党的十八大以来在文化建设中提出的一系列新思想新观点新论断,并强调,这些重要观点是新时代党领导文化建设实践经验的理论总结,是做好宣传思想文化工作的根本遵循,必须长期坚持贯彻、不断丰富发展。

10年前的8月,党的十八大后首次全国宣传思想工作会议。习近平总书记的讲话语重心长:

“我一直在思考一个问题……我们中国共产党人能不能在日益复杂的国际国内环境下坚持住党的领导、坚持和发展中国特色社会主义,这个还需要我们一代一代共产党人继续作出回答。做好意识形态工作,做好宣传思想工作,要放到这个大背景下来认识。”

清醒冷静的叩问,贯穿着对宣传思想文化事业的远大深谋。

这是全新历史坐标下的重大命题:中国特色社会主义进入新时代,面对中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局相互交织、相互激荡、相互影响,应当如何凝心铸魂、高举旗帜?这是推进理论创新的时代呼唤:一个民族要走在时代前列,就一刻不能没有理论思维,一刻不能没有正确思想指引,想要不断推进马克思主义中国化时代化、不断攀登新的思想高峰,应当如何总结经验、把握规律?

这是赓续历史文脉的高度自觉:没有高度的文化自信,没有文化的繁荣兴盛,就没有中华民族伟大复兴;没有社会主义文化繁荣发展,就没有社会主义现代化。推进社会主义文化强国建设,应当如何主动作为、再谱华章?

“意识形态工作是党的一项极端重要的工作,是为国家立心、为民族立魂的工作。”习近平总书记深刻指出。

紧扣时代脉搏,围绕中心工作,突出问题导向,宣传思想文化领域气象日新。

正本清源,坚持和加强党对宣传思想文化工作的全面领导——

2013年11月,北京,党的十八届三中全会。

在这一正式开启新时代全面深化改革大幕的重要会议上,习近平总书记

关于意识形态工作的一席话振聋发聩:“在集中精力进行经济建设的同时,一刻也不能放松和削弱意识形态工作,必须把意识形态工作的领导权、管理权、话语权牢牢掌握在手中,任何时候都不能旁落,否则就要犯无可挽回的历史性错误。”

意识形态关乎旗帜、关乎道路、关乎国家政治安全。

随着经济科技快速发展和人格格局深刻调整,拜金主义、享乐主义、极端个人主义和历史虚无主义等错误思潮不时出现,网络舆论乱象丛生,严重影响人们思想和舆论环境。

着力解决意识形态领域存在的领导弱化问题,习近平总书记一锤定音:“要加强对宣传思想工作的全面领导,旗帜鲜明坚持党管宣传、党管意识形态。”

“两度召开全国宣传思想工作会议,强调‘做好宣传思想工作必须全党动手’‘建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态’;在文艺工作座谈会上指出‘党的领导是社会主义文艺发展的根本保证’;在党的新闻舆论工作座谈会上强调‘党和政府主办的媒体是

党和政府的宣传阵地,必须姓党’;在网络安全和信息化工作座谈会上要求‘群众在哪儿,我们的领导干部就要到哪儿去’;在哲学社会科学工作座谈会上指出‘加强和改善党对哲学社会科学工作的领导,是繁荣发展我国哲学社会科学事业的根本保证’;在全国高校思想政治工作会议上强调‘牢牢掌握党对高校工作的领导权’……

习近平总书记就一系列根本性问题阐明原则立场,廓清了认识迷雾,校正了工作方向。

方向明,则思路清。一项项针对性举措应运而生:

确立和坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度;制定意识形态工作责任制实施办法,以党内法规形式明确各级党委(党组)的责任;坚决反击各种歪曲丑化英雄烈士等历史虚无主义倾向,制定出台英烈保护法;重拳整治网络生态乱象,建立中央、省、市三级网信管理工作体系;制定第一部关于宣传工作的基础性、主干性党内法规《中国共产党宣传工作条例》,以刚性的法规制度为全党开展宣传工作

提供有力指导和支撑……

立破并举、激浊扬清,意识形态领域一度出现的被动局面从根本上得到扭转,意识形态领域形势发生全局性、根本性转变。

守正开新,鲜明提出“两个结合”重大论断——

中国共产党为什么能,中国特色社会主义为什么好,归根到底是马克思主义行,是中国化时代化的马克思主义行。

2021年7月1日,天安门广场,庆祝中国共产党成立100周年大会隆重举行。习近平总书记话语铿锵:“坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,用马克思主义观察时代、把握时代、引领时代,继续发展当代中国马克思主义、21世纪马克思主义!”

这是“两个结合”重大论断首次正式提出。

此后,“两个结合”先后写入《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》和党的二十大报告。

(下转四版)

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下推动安康高质量发展

王浩慰问假日值班值守一线工作人员

本报讯(记者 吴单)10月6日,市长王浩慰问中秋国庆假期值班值守一线工作人员,检查交通保畅、假日旅游、防汛防滑等工作。市委常委、副市长陈晖,副市长周耀宣分别参加。

在市公安局交警支队交通应急指挥中心,王浩详细了解勤务安排、秩序管控、交通运输服务保障等情况,要求各级公安交警继续发扬连续作战精神,科学调配警力配置,持续优化交通组织,严密疏导管控措施,强化路面巡逻执勤,及时处置突发情况,全力做好疏堵保畅,认真落实常态化、长效化管控措施,营造安全畅通的道路交通出行环境。

在市假日旅游服务保障协调指挥部,王浩认真听取假期全市旅游接待情况汇报,对假期旅游活动开展、旅游服务保障、阴雨天气应对等工作取得的成效给予肯定,要求坚持问题导向、目标导向、结果导向,全面复盘总结经验教训,更加突出发挥市场功能,乘势开展宣传引流、营销策划、氛围营造、消费促进等活动,持续抓好服务保障、市场监管、文旅项目建设等工作,不断提升安康生态旅游品质。

在市防汛指挥部指挥中心、市水

旱灾害防治监测中心,王浩检查值班值守、防灾监测情况,强调本轮连阴雨天气持续时间长、累计雨量大、土壤、山体含水量处于饱和状态,滑坡、崩塌等地质灾害气象风险等级仍然较高,必须始终保持“时时放心不下”的责任感,强化监测预警和排危除险,落实落细防范应对措施,全力守护人民群众生命财产安全。

王浩在慰问时强调,各级各部门要关心关爱一线工作人员,科学安排轮换调休,用心用情做好后勤保障,切实解决好实际困难,努力为他们创造良好工作条件。

早灾害防治监测中心,王浩检查值班值守、防灾监测情况,强调本轮连阴雨天气持续时间长、累计雨量大、土壤、山体含水量处于饱和状态,滑坡、崩塌等地质灾害气象风险等级仍然较高,必须始终保持“时时放心不下”的责任感,强化监测预警和排危除险,落实落细防范应对措施,全力守护人民群众生命财产安全。

王浩在慰问时强调,各级各部门要关心关爱一线工作人员,科学安排轮换调休,用心用情做好后勤保障,切实解决好实际困难,努力为他们创造良好工作条件。

全省公安机关思想政治工作会议在安康召开

本报讯(通讯员 周瑞儒)日前,全省公安机关思想政治工作会议在安康召开。省委宣传部、省委政法委相关领导出席会议,省公安厅党委委员、政治部主任培明出席会议并讲话,安康市副市长、市公安局党委书记、局长张广东致辞,省公安厅政治部副主任屈夏眉主持会议。

会议指出,近年来,全省各级公安机关高度重视思想政治工作会议,紧紧围绕中心、服务中心,着力加强理论武装、作风建设、党风廉政建设以及典型选树、从优待警等工作,为有效履行新时代公安机关的职责使命,提供了坚强有力的政治思想和组织保证。

会议强调,要深刻认识公安思想政治工作的重要地位、重大作用,认真把握当前形势,严格遵循工作规律,坚决落实思想政治工作会议责任制和意识形态工作责任制,奋力推进全省公安机关思想政治工作会议高质量发展,为奋力谱写中国式现代化陕西新篇章建强公安队伍、贡献公安力量。一要紧紧抓住发挥生命线作用这一主线。明确职责任务,加强考核监督,全方位重视、全过程

把控、全要素保障,把思想政治工作会议与中心工作同研究、同部署、同检查、同考核。二要紧紧抓住铸牢忠诚警魂这个根本。改进政治教育,抓好典型培树,壮大主流舆论,坚持文化育警,加强思想调查,做实从优待警,培育战斗精神,推进“大思政”建设,引导全警切实增强捍卫“两个确立”、做到“两个维护”的政治自觉、思想自觉、行动自觉。三要紧紧抓住作风建设和反腐败斗争这个保证。深入开展“干部作风能力提升年”活动,加强权力监督和制约,严守政治纪律,彻查整改问题,努力营造风清气正的良好生态。四是紧紧抓住政工干部队伍这个主体。配齐配强政委、主任、教导员,健全“理论宣讲、思想骨干、新闻报道、文艺宣传、新媒体”等工作队伍,加强职业素质能力建设,健全各层级思想政治工作会议联系点,着力打造一支政治坚定、业务精通、作风过硬、清正廉洁、精干高效、充满活力的政工干部队伍。

张广东在致辞中表示,将以全省公安机关思想政治工作会议在安康召开为契机,深入贯彻会议精神,进一步增强做好新时代公安思想政治工作的

责任感使命感,进一步强化做好新时代思想政治工作的全局性统领性,进一步打造新时代思想政治工作的新亮点新品牌,把加强思想政治工作与政治建警、改革强警、科技兴警、从严治警结合起来,全面深化“双品培警”政治建警工程,创新推进“学习党的二十大大警民共建一家亲”为民实践活动,切实将政治建设转化为防风险、保安全、促发展的强大动力,转化为现代公安建设的生动实践,努力为建设更高水平平安陕西贡献更多安康公安力量。

会议通报了全省公安机关思想政治工作会议责任制落实情况,宣读了建立思想政治工作会议调研联系点的通知并授牌,对全省公安机关思想政治工作会议先进单位和个人予以了表扬通报并颁发了奖牌证书。

会前还进行了现场观摩,观看了安康公安机关文艺汇报展演,西安、宝鸡、安康、延安甘泉等单位就思想政治工作经验做法作了经验交流,紫阳县公安局就思想政治工作进行了视频演示。

安康8家企业获陕西省企业“三新三小”创新竞赛奖

本报讯(通讯员 吴森森)日前,省科协公布2023年陕西省企业“三新三小”创新竞赛评审结果,市科协推荐的8家企业参赛项目脱颖而出。

其中,陕西补天食生物科技有限公司“秦脂肽酚5024富硒胶原蛋白产品开发”参赛项目获一等奖,安康汉科航空科技有限公司等4家企业的“无人机生态环境保护应用”等4个参

赛项目获三等奖,陕西省烟草公司安康市分公司等3家企业的“降低炉均生物质颗粒燃料使用量”等3个参赛项目获优胜奖。

近年来,市科协深入贯彻市委人才强市战略、创新驱动发展战略,依托院士专家工作站平台,加强柔性引才力度,组织辖区企业不断深化与国内知名高校、科研院所合作,加大科研项

目攻关,加快科技成果转化,为助力安康高质量发展提供了硬核支撑。本次赛事启动以来,市科协根据竞赛要求精心组织、广泛宣传,引导动员全市科技型企业、院士专家工作站建站单位积极参赛,聚焦企业需求,加强参赛项目线上申报培训指导,提升企业参赛积极性和竞争力。

把好钢用在刀刃上

——旬阳市财政局管好用好衔接资金助推乡村振兴

记者 张世虎 通讯员 石全平

稳定增收 持续变美 衔接资金开启乡村新颜

在旬阳市金寨镇庙子垭村三组,一大早,工人陆续从四面八方赶来。烤烟大户冯纪恩家里今天来有40多名附近的村民帮助采摘烟叶,负责做烟的冯纪安夫妇早就准备好了早饭。

脱贫后的冯纪安夫妇很满足现在的日子,以前常年务工四处奔波,现在在家门口就实现了就业——负责众君泰生态农业农民专业合作社的伙食。“一天做三顿家常饭,每个月有固定3000元收入。”冯纪安夫妇说,在这里已经连续做了好几年饭了。

屋外,冯纪恩正忙着招呼,满脸汗水。望着地里绿油油的烟叶和刚出炉的金黄烤烟,冯纪恩心里既欢喜又忧愁:“现在由政府资金扶持的5个炉子正在烘烤,我还借用了别人2个炉子。就这样,有时候还不够用。”

“今年通过流转土地共栽种了120亩烤烟,目前已经烤了30炉近三万斤

烟叶了,预计全部烘烤完将有六七十万毛收入。”冯纪恩介绍,平常用工就十来个人,高峰期可达50多人,工资支出一一年能达到40多万元。记者了解到,在金寨镇,像冯纪恩一样100亩以上的专业合作社就有5家,60亩以上的烤烟大户也有24户。

“衔接资金更好发挥‘造血’作用和‘撬动’作用,持续为乡村振兴提供‘动力充沛’的资金保障。”金寨镇镇长胡秀斌说,通过衔接资金资助烟叶烤炉建设、园区产业路建设以及其他辅助设施投入,促进烤烟产业高质量发展,带动村民稳定增收。

数据显示,2023年,旬阳市通过中央财政衔接资金支持的项目中,建设烟叶烤炉就达118座,新建和维修烟草产业路36条111公里,烟草种植面积增加2230亩,通过吸纳务工、土地流转、发展烟草等方式,带动农户达到250余户,能够实现年均增收不少于2000元的目标。

(下转四版)



柯贤会摄